Ciekawe morskie wydarzenia
I. W 100 rocznice powołania Ligi Morskiej Senat Rzeczypospolitej  Polskiej ogłasza rok 2019 rokiem Ligi Morskiej i Rzecznej
  W 2018 roku od 13 do 16 czerwca odbywały się w Szczecinie Światowe Dni Morza. Organizatorem tego ważnego wydarzenia było Ministerstwo Gospodarki Morskiej i Żeglugi Śródlądowej wraz z Międzynarodową Organizacją Morską IMO. Do współpracy dołączyły instytucje, porty i przedsiębiorstwa gospodarki morskiej zachodniego i wschodniego wybrzeża.

Wśród tematów, poruszanych na spotkaniach były między innymi:

Ekologiczna żegluga

1. Żegluga bezzałogowa

2. Cyfrowe bezpieczeństwo

3. Nowoczesne statki

4. Szlaki arktyczne

Światowe Dni Morza w Szczecinie były ważnym wydarzeniem, wpisującym się w obchody 100lecia odzyskania przez Polskę Niepodległości. ŚDM dały też możliwość promowania polskiej gospodarki morskiej wśród państw, uczestniczących w tej imprezie.

III. Prace nad projektem i budową w Szczecinie Morskiego Centrum Nauki.

Podstawą działalności Centrum będzie uczestniczenie przez zwiedzających w tworzeniu tematycznych przestrzeni (podobnie jak w Centrum Nauki Kopernika w Warszawie).

IV. Ważnym wydarzeniem roku był również Rejs Niepodległości na żaglowcu „Dar Młodzieży”, w którym uczestniczyło 400 laureatów konkursu, zorganizowanego przez Ministerstwo Gospodarki Morskiej i Żeglugi Śródlądowej. Żaglowiec „Dar Młodzieży” opłynął świat, promując Polskę w każdym porcie, do którego zawijał. 
Punktem kulminacyjnym było spotkanie z Papieżem Franciszkiem w Panamie podczas odbywających się tam Światowych Dni Młodzieży.

